

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 248 (9738) Среда, 8 декабря 1943 года Год издания XXIV Цена 20 коп.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 6 ДЕКАБРЯ

В течение 6 декабря северо-западнее ГОМЕЛЯ наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

В районе ЧЕРНЯХОВА наши войска отбивали атаки крупных сил танков и пехоты противника.

Юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городом АЛЕКСАНДРИЯ и сильно укрепленными опорными пунктами его обороны ВЕРБОВКА, МОСКОВСКОЕ, ЕФИМОВКА, ЗАЛОМЫ, ПЛОСКОЕ, ГУТНИЦКАЯ, КРАСНОСЕЛЬЕ, ЦИБУЛЕВО, ВЕСЕЛЫЙ КУТ, ВОДЯНА, КОНСТАНТИНОВКА, ЯСИНОВАТКА, МОРОЗОВКА, ЗВЕНИГОРОДКА, ГОЛОВКОВКА, ОЛИМПИДОВКА, НОВО-НИКОЛАЕВКА, МАРЬЯНОВКА и железнодорожными станциями ДИКОВКА, АЛЕЕВКА, МОРОЗОВКА, БАЙДАКОВКА. В результате стремительного удара наши войска перерезали железную дорогу СМЕЛА—ЗНАМЕНКА.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 5 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 35 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 25 самолетов противника.

ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ОРГАНИЗОВАТЬ ШЕФСТВО НАД КОЛХОЗАМИ И МТС

В военное время борьба за хлеб приобретает особое значение. Это — борьба за победу над врагом. Эту мысль ярко выразил в своем письме к колхозникам и колхозницам Новосибирской области сибиряк, прославленный сталинский полководец, генерал армии К. К. Рокоссовский:

«Хлеб, выращенный вашим трудом на полях, — это то же оружие, и сила этого оружия велика».

Великий Сталин призвал колхозное крестьянство дать стране и Красной Армии больше продовольствия. Помочь колхозникам в разрешении этой большой государственной задачи — помочь в дальнейшем развитии сельского хозяйства — такова почетная и благородная цель шефства трудящихся города над колхозами и МТС.

Когда у председателя оргбюро горпрома т. Михеева спросили — как организована эта работа, то выяснилось, что он даже не знает своей подшефную МТС.

Некоторые руководители неправильно поняли задачи шефства и сводят его к оказанию так называемой «материальной» помощи. Артель «Художественный труд» (председатель тов. Краденова) имеет хорошую агитбригаду, которая прекрасно зарекомендовала себя при поездке в город Воронеж. Разве нельзя послать эту бригаду на некоторое время в подшефный колхоз? Но руководители артели вместо этого послали 200 метров вожжей и 100 килограммов веревки, ограничив этим свою шефскую работу.

Коллектив Томской электростанции, успешно справляющийся сейчас с производственной программой, имеет все условия для того, чтобы оказать действительную помощь своей подшефной Порошицкой МТС. Однако эта работа — во власти самотека.

Вокзальный райком ВКП(б) вынесла хорошие решения по организации систематического шефства над колхозами и МТС. Но что толку в этих решениях, если они, из-за отсутствия контроля, остались на бумаге?

Сейчас партия Ленина — Сталина и советское правительство поставили на повестку дня важный государственный вопрос — своевременную и высококачественную подготовку к севу. От этого во многом зависит судьба будущего урожая. А надо ли доказывать, какое огромное значение имеет он для страны!

В интересах дальнейшего подъема сельского хозяйства, дальнейшего укрепления колхозного строя и бесперебойного снабжения Красной Армии продовольствием надо по-большевистски организовать шефство над колхозами и МТС. Это — одна из важнейших и первоочередных задач партийных, профсоюзных организаций и руководителей предприятий.

Долг партийных, профсоюзных организаций образцово организовать шефство. Великие патристические дела творят те коллективы, которые повседневню и заблаговременно занимаются шефской работой в МТС и колхозах. Плоды их неутомимой деятельности видны в росте урожайности, в укреплении хозяйства колхозов и МТС, а стало быть — в большей помощи фронту. Этим они ускоряют победу над врагом.

Коллектив Томского подшипникового завода на деле проявляет заботу о своей подшефной МТС. Тула посланы бригады. Секретарь партийной организации тов. Оседовский выехал на место с тем, чтобы ознакомиться с коллективом и определить — в какой помощи нуждается подшефная МТС.

Ценную инициативу проявил коллектив ремесленного училища № 10. Он взял обязательство изготовить электросварочные аппараты для МТС Новосибирской области, и это свое обязательство с честью выполняет.

К созданию, многие руководители первичных партийных, профсоюзных организаций, руководители предприятий забыли о шефской работе в деревне.

Ко дню рождения товарища Сталина

Годовой план — к 21 декабря

Изучение доклада товарища Сталина вызвало большой патристический и производственный подъем на всех предприятиях горпрома. Основное обязательство всех коллективов — выполнить годовой производственный план к 21 декабря — 64-летию со дня рождения товарища Сталина. В обуюно-пошвыном цехе рабочие обязались сверх плана дать 20 процентов продукции в Сталинский фонд победы. Мастер тов. Духов вместо трех

норм начал давать ежедневно не менее четырех норм.

Значительно повысилась производительность труда также в цехе индивидуально-пошвы. Мастер тов. Самойлов ежедневно выпондет производственное задание не хуже, чем на 400 процентов.

Наряду с ростом производительности труда, коллектив горпрома обязался до конца года сэкономить не меньше 10 процентов топлива и электроэнергии. М. ЯКОВЛЕВ.

Немецкие и финские варвары разрушают жилые кварталы и невоенные объекты Ленинграда

Артиллерия немецко-финских захватчиков, расположенная под Ленинградом, вот уже в течение многих месяцев систематически обстреливает жилые кварталы Ленинграда. За последние 2—3 недели артиллерийский обстрел заметно усилился. Потерпев полный провал всех попыток захватить Ленинград, немецко-финские злодеи в бессильной злобе вымещают свои военные неудачи на мирных жителях. Известно, что в данное время в Ленинграде военных объектов нет, поэтому для всех очевидно, что систематические обстрелы города имеют одну цель, а именно — разрушение жилых зданий, уничтожение памятников культуры, истребление мирных жителей Ленинграда. При этом надо заметить, что

главными вдохновителями варварского, ничем не объяснимого с точки зрения военной необходимости разрушения Ленинграда, являются финские офицеры. Финское правительство думает, что если финские и немецкие войска разрушат Ленинград, то тем самым отпадет для Советского Союза вопрос об обеспечении безопасности Ленинграда. Но немецкие и финские захватчики безусловно просчитаются и на этот раз. Советский народ и Красная Армия располагают достаточными силами защитить Ленинград, гарантировать и на будущее безопасность Ленинграда, развеять вражьи подлые козни немецких и финских захватчиков и заставить их нести полную ответственность за совершенные злодеяния.

Северо-западнее Гомеля наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, отражая контратаки немцев, продвигались вперед и заняли несколько опорных пунктов обороны противника. Особенно упорные бои происходили за один населенный пункт. Немцы сосредоточили из его подступов много артиллерии, пулеметов и оказывали яростное сопротивление. Советские части фланговыми ударами дезорганизовали оборону немцев и после рукопашной схватки овладели населенным пунктом. На поле боя остались сотни вражеских трупов и много вооружения противника. Части другого соединения за день уничтожили свыше 400 вражеских солдат и офицеров.

боях за город Александрия враг понес большой урон в людях и технике. Советские бойцы захватили много вооружения, боеприпасов и военных материалов. Взяты пленные.

* В Черном море потоплены катер и 3 самоходных баржи противника.

* Литовские партизаны отряда «За родину» подожгли вражеский эшелон с бензином, стоявший на одной железнодорожной станции. Возник пожар. Огнем уничтожено большинство станционных зданий и сооружений. Группа партизан другого литовского отряда за два дня наступила под откос 2 немецких воинских эшелона, следовавших к линии фронта. В результате крушений разбиты 2 паровоза и много вагонов с военными грузами.

* В районе Черняхова крупные силы танков и пехоты противника атаковали наши позиции. Весь день продолжался ожесточенный бой. Части Н-ского соединения отразили все вражеские атаки и уничтожили 700 немецких солдат и офицеров. Сожжено и подбито 8 танков и 3 самоходных орудия противника. На другом участке наше подразделение в упорном пятичасовом бою уничтожило 4 танка, самоходное орудие «Фердинанд», 2 бронетранспортера и истребило до 300 гитлеровцев.

* Пленный унтер-офицер 3 роты 3 гренадерского полка 6 немецкой пехотной дивизии Пауль Эрлсхеккер рассказал: «До недавнего времени я служил в 1 батальоне 362 гренадерского полка, расположенного в Норвегии близ города Тронхейма. В сентябре наш батальон в полном составе был отправлен на советско-германский фронт. Мы ехали по маршруту Осло — пролив Скагеррак — Штеттин — Торн — Варшава. На оккупированной советской территории партизаны несколько раз обстреливали наш эшелон и убили более 20 солдат. На фронте нас сразу же бросили в бой. После одной неудачной атаки в 3 роте осталось 16 солдат, фельдфебель и унтер-офицер. В последующих боях батальон понес еще более тяжелые потери. В нем уцелело не более 30—40 солдат. Насторожные у всех очень подавленное. Каждому стало ясно, что нас ждет верная гибель. Некоторые солдаты открыто ругают и поносят Гитлера за то, что он гонит людей на убой, несмотря на отсутствие каких-либо шансов на победу Германии. На днях русские после артиллерийской подготовки перешли в атаку. Оставших их мы не могли. Многие побежали в тыл, а я с небольшой группой солдат остался на месте. Мы все подняли руки вверх и сдались в плен».

В четверг, 9 декабря, в 20 часов, в помещении Дома партпросвещения состоится

Пленум Томского городского комитета ВКП(б)

Повестка дня: 1) Об изготовлении запасных частей для тракторов и сельскохозяйственных машин и шефстве предприятий города над МТС и колхозами. (Докладчик — секретарь горкома ВКП(б) тов. Тиркунов А. И.). 2) О росте городской парторганизации. (Докладчик — зав. организаторским отделом ВКП(б) тов. Жестиков В. А.).

На пленум вызываются все партгорги ЦК, секретари первичных парторганизаций и коммунисты — руководители предприятий и учреждений.

Вход по предъявлению партийных билетов. Томский горком ВКП(б).

ЗАКАЗ ВЫПОЛНИМ В СРОК

(Беседа с начальником производства электромеханического завода тов. А. Л. Белозерским)

Заказ на изготовление запасных частей для машино-тракторных станций и колхозов мы рассматриваем, как важнейшее государственное задание, направленное на то, чтобы обеспечить бесперебойную работу тракторного парка, а значит и успешное проведение весеннего сева.

Задаaniem предусмотрено изготовлять в нашем заводе две детали: поршневые масляные кольца — свыше 7000 штук и поршни — около 3400 штук. Для изготовления этих запасных частей мы выделили специальную группу людей и оборудование.

В декабре мы должны изготовить 1000 поршневых колец. Литейный цех уже полностью отлил потребное количество этих деталей. Закончена их обработка на токарных и револьверных станках. Кольца поступили на шлифовку в цех, где начальником тов. Елгзин. Начальник шлифовального участка тов. Чернов прилагает все усилия для того, чтобы шлифовка колец была закончена в срок. Для этого устанавливается еще один шлифовальный станок.

Некоторым тормозом в выполнении этого заказа является отсутствие на нашем заводе необходимого диаметра фрез для фрезеровки выемок на кольцах. Эта

операция чрезвычайно сложна и требует исключительной точности. Изготовить нужные фрезы в условиях нашего производства нет возможности из-за ряда технических причин. Думаем, что в этом деле нам поможет наш сосед — Томский ордена Трудового Красного Знамени инструментальный завод. Отдел главного технолога для ускорения фрезервки колец приспособляет фрезерный станок для одновременной фрезервки несколькими фрезами до десятка колец.

Начато и изготовление поршней. Литейный цех отлил первые 200 штук. Дальнейшее изготовление их лимитируется отсутствием необходимого металла. Принимаем все меры к изысканию его, чтобы в срок дать поршни МТС и колхозам. Чтобы ускорить обработку поршней, придется переместить загрузочный наш токарного оборудования, имея в виду, что основная обработка этой детали производится на токарных станках.

Кроме того, мы изготовили свыше 2000 компрессорных колец, которые в ближайшие дни передадим Томскому отделению автогидротракторобита.

Нет сомнения, что мы также с успехом выполним порученное нам дело по изготовлению запасных частей.

Общественный смотр использования резервов

Правильно организовали труд

Коллектив механической мастерской Томской пристани раньше не мог похвастаться хорошей организацией труда.

Включившись в общественный смотр рабочих и производственных ресурсов, коллектив избрал комиссию. В состав ее вошли стахановцы тт. Сустанов, Ревинков, Вахитов, Иванов и другие. Прежде всего комиссия обратила внимание на организацию труда и в этом направлении развернула сбор рабочих предложений.

Раньше кузнец тов. Соболев, работая с молотобойцем тов. Доваевым, не выполнял норм выработки. По предложению рабочих, к тов. Соболеву поставили трех молотобойцев, и он, работая на двух гор-

нах, стал выполнять норму на 300—400 процентов.

Кладовщик инструментной тов. Вахитов был занят только выдачей инструмента. Его рабочий день не был полностью загружен, а тов. Вахитов имеет высокую производственную квалификацию. С учетом его желания комиссия предложила использовать тов. Вахитова одновременно бригадиром по ремонту механизмов, и сейчас он выполняет норму на 200—250 процентов.

П. ГРИГОРЬЕВ.

Техник, член комиссии по общественному смотру.

КАРТОФЕЛЬ И КАПУСТА ТРЕСТА СТОЛОВЫХ

Стелц подобно хозяйства треста столовых своими экспонатами, многочисленными диаграммами и картограммами красноречиво рассказывает о достижениях хозяйства за годы Великой Отечественной войны. Валовой сбор овощей, картофеля и зерновых культур, в сравнении с 1941 годом, увеличился более чем в два раза. Стахановцы полей не только выполнили государственный план по урожайности, но вырастили и дали городу сверх плана свыше полутора тысяч центнеров овощей. Кроме того, отправлен вагон овощей тружущимся города Воронежа.

Стахановские звенья тт. Гасниковой, Павловой, Илывой и других, применяя высокую агротехнику, вырастили по 305 центнеров картофеля и 680 центнеров капусты с гектара. Сверхплановый урожай по этим звеньям составляет от 450 до 800 центнеров с гектара.

За годы войны значительно возросло и развилось полеводство, а также семенное хозяйство. Высококачественные семена — это основа для получения высокого урожая овощей. Этому участку уделяется исключительное внимание. Вот уже третий год наше хозяйство выращи-

вает свои собственные семена. В текущем году мы с семенных участков собрали столько семян, что не только обеспечим посев на своих полях, но и сумеем оказать значительную помощь семенами овощей организациям города и освобожденным районам. Мы также тщательно отобрали и заложили семенники для посева в 1944 году.

Ненехие результаты имеет наше хозяйство и в росте продуктивности и развития животноводства. Кривая роста поголовья крупного рогатого скота все время идет вверх и за годы Отечественной войны возросла на 1150 процентов. В хозяйстве имеются свиньи, которых в 1941 году совсем не было, поголовье овец в сравнении с 1941 г. увеличилось на 205,4 процента.

В нашем хозяйстве еще есть очень много неиспользованных резервов для дальнейшего повышения урожайности зерновых культур, картофеля и овощей, развития и роста продуктивности животноводства.

Ф. ВАЛЬКОВА.

Старший агроном подсобного хозяйства треста столовых.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 6 декабря. (ТАСС). Как официально сообщается, войска союзников продолжают продвижение на обоих флангах, несмотря на упорное сопротивление противника. Неприятель понес тяжелые потери убитыми, ранеными и пленными.

На фронте английской 8-й армии, где противник получил свежие подкрепления, происходили ожесточенные бои. Английские части продвинулись в прибрежном секторе и находятся сейчас у реки Море.

На фронте американской 5-й армии захвачены новые высоты. Контратаки противника отбиты с тяжелыми для него потерями.

Авиация союзников продолжала взаимодействие с наземными войсками.

КРУПНЫЕ ВОЛНЕНИЯ В СЕВЕРНОЙ ИТАЛИИ

СТОКГОЛЬМ, 5 декабря. (ТАСС). Газета «Нюа даглитт алеханда» сообщает, что, по полученным в Берне сведениям, в Северной Италии происходят крупные волнения. Бои идут почти во всех районах Северной Италии, причем немцы частично оттеснены с занимаемых ими позиций. Восставшие итальянцы укрепились в Сан-Мартино, где идут бои круглые сутки. Немцы бросили в бой самолеты и танки. Потери обеих сторон огромные. В Милане вспыхнуло восстание.

В Турине объявлена всеобщая забастовка. Местные власти призвали рабочих вернуться к работе, угрожая строгими наказаниями, но этому распоряжению никто не подчинился.

Дружба двух городов

Тружущиеся города Воронежа поручили нам, своим делегатам, передать горячий братский привет и благодарность томянам.

Дружба двух городов — Воронежа и Томска — родилась в суровые дни Отечественной войны. Из далекой Сибири вы протянули нам руку дружбы и братской помощи. Это вдохновило воронежцев на еще более самоотверженный труд по восстановлению родного города. В короткие сроки была проведена большая работа.

Днем и ночью трудятся воронежцы над возрождением города. Восстановлен трамвай. Пущено 42 поезда. Протяжение пути — 32 километра.

Водопровод особенно пострадал от немцев: насосная станция была разрушена, водопроводная башня снесена. Однако воронежцы сумели восстановить его.

Восстановлена и электростанция. Работает 6 бань. Отремонтированы 4842 дома площадью 282.456 квадратных метров.

Большая работа проведена также по восстановлению учебных, культурных и

лечебных учреждений. В городе приступили к занятиям 10 средних школ, 2 вуза — педагогический и медицинский. Вузы полностью укомплектованы. Открыто 2 кинотеатра, 2 библиотеки. К 1 января будет полностью восстановлен зимний театр. Все оборудование для него изготовлено в Новосибирске.

В городе работают 3 больницы, 6 поликлиник.

Ускоренными темпами восстанавливается промышленность. Начали работать паровозоремонтный завод, заводы «Коминтерн», «Электросигнал». Работает ряд предприятий пищевой промышленности — кондитерская фабрика, 2 хлебозавода и другие. Вступили в строй многие предприятия легкой промышленности, в том числе 1-я и 2-я швейные фабрики. В Воронеже сейчас функционируют до 100 магазинов и 36 столовых.

Так возрождается жизнь в городе, освобожденном от немецких оккупантов, и полностью заживают раны, нанесенные врагом.

И воронежцы с чувством глубокой благодарности отмечают, что в их большой созидательной работе огромную роль сыграла братская помощь тружущихся Томска. Не один эшелон из Томска получил наш город. Строительные материалы, всевозможный инструмент, оборудование, приборы, предметы широкого потребле-

ния — все эти подарки, полученные из Томска, воронежцы постарались применить с наибольшей пользой для восстановления города. Томичи выражают гордость своей помощью, ибо она оказалась действительной.

В ответ на указания товарища Сталина о том, что восстановление городов и районов, пострадавших от немецко-фашистской оккупации, — общенародное дело, тружущиеся Томска еще больше усиливают свою помощь Воронежю. Мы, делегаты Воронежа, убедившись в этом воочию. На всех предприятиях города нас встречали исключительно радушно. Коллективы предприятий Томска дополнительно и в большом количестве посылают в Воронеж всевозможные инструменты, оборудование, материалы.

Томский ордена Трудового Красного Знамени инструментальный завод посылает несколько тысяч штук весьма ценного инструмента для машино-тракторных станций Воронежской области. Электромеханический и электромоторный заводы — по 3 вагона материалов и оборудования. Завод «Малометр» — 1000 приборов и вагон ценного материала. Другой завод Кировского района — 5.000 метров провода, большое количество коллекторной меди. Завод резинотехнических изделий послал 2 вагона материалов: железа и резинотехнических изделий.

Коллектив электролампового завода выделил дополнительно значительное количество осветительных и автомобильных ламп. Завод «Республика» и база автогидротракторобита посылают большое количество запасных частей к сельхозмашинам. Швейная фабрика — машины и материалы.

В ближайшие дни отправляется 23 вагона и к 31 декабря — день рождения товарища Сталина — еще будут дополнительно посланы вагоны с материалами, оборудованием и инструментом.

Так на деле томячи держат свое слово в том, что они будут оказывать помощь Воронежю не от случая к случаю, а систематически и полноценно.

Пусть и впредь крепнет братская дружба двух городов! С целью укрепления этой дружбы необходимо еще лучше наладить связь предприятий Томска с предприятиями Воронежа на основе делового шедства. Это шедство поможет нам наладить обмен опытом работы и укрепить нашу дружбу.

Усилением помощи Воронежю тружущиеся Томска с честью выполняют свой гражданский долг перед Родной.

Делегация тружущихся Воронежа: **Б. М. ХАРИН, П. М. МЕШКОВ, А. А. ФЕТИСОВА.**

Ответственный редактор **С. ЧЕРКАССКИЙ**